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In der vorliegenden Anleitung sind nur jene Funktionen des Rechners angesprochen, die im Lehrbuch
“Kompetenz: Mathematik HUM 3“ zu den angefiihrten Aufgaben empfohlen werden.
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Abschnitt1: e und In

Eingabe Ausgabe

1.19 Basis e e wird eingegeben mit A1 ~ fe | =EXP(1)
EXP(1) A B C
1 2,7182818

e* wird eingegeben mit

EXP(3,5) Al - J= | =EXP(3,5)
A B C
1 33,115452
A2 - Fe | =EXP(0,57A1)
Al B c b E | F
.. Die e-Potenz als Funktion grafisch 1 2 1 O 1 2] 3
zur Auswahl zuriick dargestellt 2 [037] 0,61] 1] 1,65 2,72| 4,48
7B y= Q0% 3 -
4 TRy
Tabelle mit Werten aus der 2 : ” /
Definitionsmenge ; "’: /
Formel: = EXP(0,5*A1) und ziehen. 3 ] J //
Tabelle markieren/ einfiigen Grafik 9 i /
/Punkte/ verbinden zu Linie. 10 L/
11 5 <
12 >
13| —865
14 fal X o
15| 2 1 0 1 2 3
Zur Erinnerung: | Eingabe von: a . % | —.06(2.3)
Logarithmus Ig(2); In(2); logs(2) A 5 c 5
II 0,30103 0,6931472) 0,3617275|

LOG(2) ... Zehnerlogarithmus

A2 - fe | =LN(27A1)

LN(2)...nattirlicher Logarithmus [A]l e[ c|[b|E | Flea|n| 1 s |k|L|M|[N]|O
1 o1 02| as| o8] 10 12] 14| 16 18 20 22| 24 26 28 30|
2 [-1,609]-0,916] 0,000] 0,470[0,693]0,875]1,030] 1,163] 1,281] 1,386] 1,482[ 1,569] 1,649[ 1, 723] 1,792

LOG(Zahl, Basis) ...beliebiger 2

Logarithmus s| CtY [—

: - ]

Die logarithmische Funktion sf *

in grafischer Darstellung: ol / b

Definitionsmenge in 1. Zeile eingeben | | b ﬁs 10 15 2o 25 20

Formel zB | /

=LN(2*A1) ziehen. = /

Tabelle markieren/ einfiigen Grafik = 1'2 !

/Punkte/ verbinden zu Linie. 19
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Abschnitt 3: Zinseszins

Einfache Zinsen

zur Auswahl zuriick|

3.16
Endkapital

3.17
Anfangskapital

3.18
Zinssatz

zur Auswahl zuriick|

Einfache Zinsen besser mit Formel und nicht mit den Finanzfunktionen eingeben.

Die Finanzfunktionen fiir Bar- und fiir Endwert rechnen mit Zinseszins, daher ergeben sich nur
Naherungswerte bei einfachen Zinsen.

Man kann sich ein Arbeitsblatt mit den 4 Hauptaufgaben vorbereiten, dann kann die Lésung aller
derartigen Aufgaben durch einfaches Eingeben der Werte in leere vorbereitete Zellen erfolgen.
Die Warnung div / 0 entsteht durch die leeren Zellen, sie verschwindet, wenn die Zahlen ausgefiillt
werden.

zB zur Berechnung des Endkapitals. Zelleneingabe fiir die einzelnen Gréfien vorbereiten und
das Blatt erstellen, das anschliefiend fiir alle derartige Berechnungen beniitzt werden kann.

A B C D E
1 Anfangskapital Jahreszinssatz/100 |Anzahl der Tage Endkapital
2 |Eingabe: =B2*(1+C2*D2/360)
3
4 Anfangskapital Jahreszinssatz/100  |Anzahl der Tage Endkapital
5 |Eingabe: |=E5/{1+C5*D5/360)
3]
7 Anfangskapital Jahreszinssatz/100 |Anzahl der Tage Endkapital
8 |Eingabe: =(E8/B8-1)*360/D8
9
10 Anfangskapital Jahreszinssatz/100 |Anzah|derTage |Endkapita|
11 |Eingabe: ®_J|':{E11;’311-1}*360,fc11 [

Sonst 16st man die Aufgaben einzeln zB {iber die Formeleingabe in einer Zelle, die Bezug auf die
angabezelle hat.

Formel fiir die Zelle neben ,Endkapital”

=B1*(1+B2*B3/360) Ergebnisse:
Anfangskapital 2500 Endkapital: 2.522,78 €
Jahreszinssatz/100 0,02

Tage 164

Endkapital 2522,777778

Formel neben die Zelle fiir das Anfangskapital Barwert: 6.899,38 €

=B1/(1+B2*B3/360)

Endkapital 7000
Jahreszinssatz/100 0,025
Tage 210
Anfangskapital 6899,383984

Formel neben die Zelle fiir den Zinssatz stellen oder man l3st durch den
Solver.In diesem Falle kann zB die Formel von 3.18 bleiben, Bei Zinssatz
kann man 1 eingeben:

Endkapital 6400,8
Jahreszinssatz/100 1
Tage 320
Anfangskapital 3388,658824

Aufrufen des Solvers (Daten/Solver), Ziel (Zelle fiir Anfangskapital)
Wert 6300, Veranderlich: Zelle fiir Zinssatz / Losen
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3.18
Verzinsungs-
dauer

zur Auswahl zuriick]

3.38
Zinseszins

zur Auswahl zuriick|

Zinseszins mit
EXCEL-
funktionen

Ziel festlegen: 5554

Bis: i) Max. ) Min, @ Wert: 65300

Durch Andern von Variablenzellen: .
Zinssatz: 1,8 % p.a.

$6$2
Losung:

Endkapital 6400,8
Jahreszinssatz/100 0,018
Tage 320
Anfangskapital 6299,999999

Am besten auch {iber den Solver. Zellen zB fiir das Anfangskapital. Alle
Zahlen einsetzen, 1 fir die Tage.

Aufrufen des Solvers (Daten/Solver), Ziel (Zelle fiir Anfangskapital)
Wert 6300, Veranderlich: Zelle fiir Tage / Losen

Endkapital 5705

Jahreszinssatz/100 0,025

Tage 1

Anfangskapital 5704,603847
Losung:

Endkapital 5705 Verzinsungsdauer:
Jahreszinssatz/100 0,025 20 T

Tage 2700000011

Anfangskapital 5600

Eine Moglichkeit: 1000,00

1035,00 10|1410,60
1071,23| 11|1459,97
1108,72 12|1511,07
1147,52| 13|1563,96
1187,69| 14|1618,69
1229,26| 15|1675,35
1272,28| 16|1733,99
1316,81| 17(1794,68
1362,90| 18|1857,49

In der Tabelle mit dem Befehl
=B1*1,035 rechnen und in der Spalte ziehen.

W g |~ [ |n]ds ||k [=|O

Fiir Zinseszinsrechnungen gibt es die folgenden Bezeichnungen und Funktionen:
Zins... Zinssatz: =Zins(ZZR;RMZ;BW;ZW;F)
BW... Barwert: =BW(Zins; ZZR; RMZ; ZW;F)

Z7ZR...Anzahl der Verzinsungsperioden: (,Zahl ZeitRaume")= ZZR(Zins; RMZ; BW; ZW;F)
RMZ...Ratenhdhe pro Periode (,RegelMafliige Zahlung”): =RMZ(Zins;ZZR;BW;ZW;F) hier = 0
ZW... Endwert(ZukunftsWert): = ZW(Zins; ZZR; RMZ; BW;F)

F(,Falligkeit”)...gibt an ob vorschiissig ( F = 1) oder nachschiissig ( F = 0) hier ohne Bedeutung
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3.52
Finanzloser

zur Auswahl zuriick]

ist ein Arbeitsblatt

Man kann die Befehle in den Aufgaben einzeln verwenden.

zB: Anzahl der Verzinsungsperioden berechnen: Ko = 2.500 €; Endkapital = 3.780 €, Zins: 1,75 % p.a.

Perioden(Jahre}

23,83087766

B4 - Jx | =ZZR(B3;0;-B1;B2;0)
A B = D
1 |Anfangskap: 2500
2 |Endkap: 3780
3 |Zins 1,75%
4

Vorsicht: sind End- und Barwert gegeben, dann ist eines negativ! (Einzahlung und Auszahlung wird
unterschieden...)

Ergebnis: 23 Jahre und ca. 10 Monate.

Oder:

Es lasst sich ein Arbeitsblatt fiir alle 4 Hauptaufgaben mithilfe der Formeln richten, so dass in die

leeren Felder nur mehr die Werte eingetragen werden miissen. Das Blatt mit leeren Zellen

mit integrierten F6 h Jx | =ZWI(C6;D6;E6;86,0)
Formeln, es kann =
gespeichert und A B C D E F
immer wieder Barwert |lahreszinssatz Anzahl Ratenhéhe | Endwert
verwendet /100 der Perioden | /Periode
werden. 1
2 BW Zins Z7R RMZ W
3 | Barwert €0,00 0
4 Zinssatz HZAHL! 0
5 Perioden #DIv/o! ]
6  Endwert 0 €0,00
Formeln sind nachschiissig mit F = 0 gewahlt. Ohne Raten spielt das keine Rolle.
Izﬂ 01 s
A B c D E F
Barwert Jahreszinssatz/100 Anzahl Ratenhdhe Endwert
der Perioden fPeriode
1
2 BW Zins Zzr Rmz W
3 | Barwert |=BW(C3;D3;E3;F3;0) 0
4 Zinssatz =ZINS{D4;E4;B4,F4,0) 0
5  Perioden =77R|C5;E5;B5;F5;0) |0
6  Endwert 0 =7W(C6;D6,E6;B6;0)
Ergebnisse von 4 Hauptaufgaben der Zinseszinsrechnungen
(Regelmifige Zahlungen = 0) Berechnung der Aufgaben 3.52 b)...Barwert k) ...Zinssatz c) Anzahl der
Perioden a)Endwert. Barwerte negativ eingeben.
=J
i B C D E F
" 352 Barwert |lahreszinssatz Anzahl Ratenhéhe | Endwert
1 f1o00 der Perioden [Periode
2 BW Zins Zzr Rmz FAlT)
3 b)Barwert |-€13.257 381 2,50% 5 ] € 15.000,00
M 4 |k} Zinssatz  |-€ 3.100,00 3% 8 ] € 3.950,00
5 c)Perioden |-€10.000,00 1,75% 12,86 ] €12.500,00
6 a)Endwert |-€4.567,00 0,024 ] ] £€5.521,16
3.68 Formel in Zelle eingeben:
Unterjahrig Differenz = 30000/1,0084~ 30000
Kompetenz: Mathematik HUM3 5




Abschnitt 4: Rentenrechnung

Eingabe
4.17 Die natiirlichen Zahlen in die
Folgen Tabelle eingeben:
Formel fiir die Termdarstellung
bei 1 eingeben:
=0,5*2A(A1-1)
ziehen.
4.18
Reihen Fiir die Reihe wird die Summe
verwendet:
=Summe(B1:B4)

zur Auswahl zuriic

Ausgabe
A2 - Jfe | =0,5*24(A1-1)
A B C D E F
1 1 2 3 4 Folge
2 0,5 1 2 4
3
4 Summe: 7,5 Reihe

Die rekursive Eingabe ist auch moglich: b1 eingeben an der

Stelle fiir b2 die Formel = A2*2 und ziehen.

fe | =A2*2

F
b1=0,5;q=2
rekursiv

4.30 Prinzipiell kdnnen alle Aufgaben mithilfe des Gleichungsldsers gelost werden.
Renten Die Ansatzgleichung wird in den solver eingegeben. Vorbereiten der Variablen- und der Zielzelle.
Gleichungsterm links in die Zielzelle eingeben
Daten/Solver...
c2 - fe | =B3*B4713+B2*B4*(B4713-1)/(B4-1)
A B = D E F G H 1
1 var.Zelle Gleichungsterm re.Seite
2 R | 1307,32235 fr IDDDDD! 100000
3 BW 50000
ar 1,035 Solver-Parameter &J
5 |EW 100000
: n 1 Ziel festegen: s 2]
8 Bis: ® Max. ® Min. @ Wert: 100000
i)
10 Durch Andern von Variablenzellen:
1 882

i2 = (1+ie) 0,5 -1
i4 = (1+i) 70,25 -1
i12= (1+ie) M(1/12) -1

zur Auswahl zuriic

Umrechenformeln fiir die aquivalenten unterjihrigen Zinssitze

Bei direktem Einsetzen verwendet man die Finanzmathematikfunktionen von EXCEL
Zins... Zinssatz: =Zins(ZZR;RMZ;BW;ZW;F)
BW... Barwert: =BW(Zins; ZZR; RMZ; ZW;F)
ZZR...Anzahl der Verzinsungsperioden: (,Zahl ZeitRaume")= ZZR(Zins; RMZ; BW; ZW;F)
RMZ...Ratenh6he pro Periode (,RegelMaflige Zahlung”): =RMZ(Zins;ZZR;BW;ZW;F)
ZW... Endwert(ZukunftsWert): = ZW(Zins; ZZR; RMZ; BW;F)
F(,Falligkeit”)...gibt an ob vorschiissig ( F = 1) oder nachschiissig ( F = 0)
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4.31
Endwert

zur Auswahl zuriick

4.36
Barwert

4.42
Zinssatz

4.45
Raten

4.48
Dauer,
Restschuld

zur Auswahl zuriick|

B3 - Jfe | =ZW(B1;12%25;-50;0;1)
A B c D
1 Zins, monatl. 0,00205984
2
3 |Endwert £20.771,14 - —
newe Die Raten werden negativ eingegeben.
B4 - £ | =BW(B2;B1;-B3;0;0)
A B C D
1 |Quartale 80
2 |Zins 1,25%
3 Rate 1078,26
4 |Barwert |€54.329,92| . o
- Die Raten werden negativ eingegeben.

8 |Restschuld

141,839743 8.

BS - Je | =EFFEKTIV(B4*12;12)
A B = D
1 |Barwert 180000
2 |Perioden 300
3 |Ratenvs 566
4 |Monatszinssatz 0,3494% ZINS(B2;-B3;B1;0;1
|5 |sahreszins  [[0.0a274345]
2 4,27 % p.a.
B4 - Jfe | =RMZ(B3;B2;B1;0;0)
A B C D
1 |Barwert FO000
2 |Perioden 20 g
3 |Zins 0,55% p.q.
| 4 |Rate -3705,63
' Monatsrate: 3.705,63 €
B2 - fx | =(B1-B7)*(1+B4)~32
A B B D
1 Barwert 15000
2 |Rate -500
3 Zins 5,50% p.a
4 Monatszins 0,004471699 p.m.
5 |Periode 32,28449376 ZZR(B4;B2;B1;0;0)
6 |ganze Periode 32
7 |Barwert 32 £14.877,03 BW(B4;B6;B2;0;0)

32 volle Raten; Restschuld: 141,84 €
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Finanzloser

Rentenrechnung

zur Auswahl zuriic

zur Auswahl zuriic

zur Auswahl zuriick|

Du kannst dir einen Renten-Finanzldser nach dem folgenden Muster (oder einem eigenen
Entwurf!) zusammenstellen, der alle Varianten rechnen kann, und zur Wiederverwendung
beniitzt werden kann. In blauer Schrift sind hier die Rechenbefehle eingegeben, dort erscheint
das Ergebnis. Zelle nicht 16schen.

Als Finanzloser kann das Arbeitsblatt 3.52, dieses Mal mit den Raten, verwendet werden.
Auf3erdem ist empfehlenswert, es flir nachschssige und vorschiissige Renten gesondert zu
erstellen und abzuspeichern. Die Raten werden negativ eingeben.

111 - S
A B C D E F
nach- Barwert | Zinssatz-/100 | Ratenhdhe | Endwert Anzahl

schiissig [Periode der
1 Perioden
2 BW Zins RMZ W ZZR
3 Barwert €0,00
4 Zinssatz HZAHL!
5 | Ratenhdhe HZAHL!
6 Endwert €0,00
7 | Perioden #DIV/0!
8 Restschuld | #DIv/0! |ganze Periode| #DIV/0!
9
10 [ eingeben i
11 i2 i2 HZAHL!
12 i4 i4 HZAHL!
13 i12 i12 HZAHL!
14

vor- Barwert Jahreszins- | Ratenhdhe | Endwert Anzahl

schiissig satz/100 [Periode der
15 Perioden
16 BW Zins RMZ ZW ZZR
17 Barwert £ 0,00
18 | Zinssatz HZAHL!
19 | Ratenhdhe HZAHL!
20 Endwert £ 0,00
21| Perioden #DIV/0!
22 | Restschuld | #DIV/0! |ganze Periode| #DIV/0!

Formel fiir die Anzahl der ganzen Raten (ganze Periode): RUNDEN(D5;0)
Formel fiir die Restschuld, die gemeinsam mit der letzten vollen Rate bezahlt wird:
nachschiissig: =(B5 — BW(C5;F9;E5))*(1+C5)AF10

vorschiissig: = (B18 - BW(C185;F22;E18))*(1+C18)/(F22-1)

Vorsicht:

Wird die Restschuld zu einem anderen Zeitpunkt gerechnet, dann muss man den Barwert

entsprechend aufzinsen.
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zur Auswahl zuriick|

4.54
Rentenum-
wandlung

Hier wird am besten
mit den
finanzmathem.
Funktionen

in einzelnen Stufen
gerechnet

zur Auswahl zuriick|

Arbeitsblatt in Verwendung bei 5 Aufgaben gleichzeitig

A B C D E F ]
nach- Barwert |Zinssatz-/100 | Ratenhdhe Endwert Anzahl
schiissig [Periode der Perioden
1
2 BW Zins RMZ ZW ZZR
3 Barwert €54.329,92 0,0125000 -£ 1.078,26 80 4.36 b)
4 Zinssatz HZAHLI
5 | Ratenhdhe | € 70.000,00 0,0055000 -€ 3,705,063 20 4,45
& Endwert €0,00
7 | Perioden | €15.000,00 0,0044717 -€ 500,00 32,28449437 (4.48
8 Restschuld | £141,84 |ganze Periode 32 ff4.48
9
10 [ 5,50% eingeben i
11 i2| 0,02713193 i2 HZAHL!
12 i4| 0,01347517 i HZAHL!
13 i12| 0,0044717 i12 0,0034940( 0,042743189|ff4.42
14
var- Barwert lahreszins- | Ratenhdhe Endwert Anzahl
schiissig satz/100 {Periode der Perioden
15
16 BW Zins RMZ W ZZR
17 Barwert €0,00
18 Zinssatz |€180.000,00, 0,0034540 -£966,00 300 4,42
19 | Ratenhdhe HZAHL!
20| Endwert 0,0020598 -£€ 50,00 €20.771,16 300 4.31 b)
21| Perioden #DIV/0!
22  Restschuld | #DIv/0! |ganze Periode| #DIV/0!
B7 - Fe | =RMZ(B6;B5;B4;0;1)
A B C
1 Endwert nach 20 Jahren: € 27.067,60
2 5lJahre aufzinsen: €30.228,89
3
4 Barwert £30.228,89
5 Periode: Monate 300
6 Zins, monatl.: 0,002303914
7 |Ratenhdhe -£ 139.36_
Die Formelansicht:
B7 - J | =RMZ(B6;B5;B4;0;1)
A B
1 Endwert nach 20 Jahren: =7W(2,8%;20;-1000;0;1)
2 5)ahre aufzinsen: =B1%1,025"4
3
4 Barwert =B2
5 Periode: Monate =25%12
6 (Zins, monatl.: =1,028~{1/12)-1
7 |Ratenhdhe |=RMZ{BE;BS;B4;D;1} |
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5. Abschnitt: Sparen; Kredit

Eingabe Ausgabe
5.2 In Schritten eingeben: 85 . Fe | —2W(B2:83;84,0;0)
Altersvorsorge A B c D
1 KESt-zins 1,875
2 Quartal-zins  0,0046549
3 Perioden 100
. . . . 4 Rate -200
1. Schritt: KESt beriicksichtigen 5 [Endwert  €25.395,82
2. Schritt: Aquivalenter 6 |aufzinsen  €30.580,07
unterjahriger Zinssatz Formeln:
3. Schritt: Perioden, Rate und A B
Endwert fiir 100 Quartale. 1 |KESt-zins =2,5%0,75
4. Schritt: 10 Jahre aufzinsen 2 |Quartal-zins =(1+81/100)"0,25-1
’ ’ ’ 3 Perioden =25%4
4 Rate -200
5 Endwert =ZW(B2;B3;B4;0;0)
6 aufzinsen =B5%1,01875"10
5.22 Tabellenspalten benennen: A B c D E
Zinstilgung Jahr; Zins; Tilgung; Annuitat; 1 Jahr |Zins  |Tilgung |Annuitdt |Restschuld
Restschuld 2 o 85000
3 1| 2975 0 2975 85000
1. Zeile: Jahr 0 nur die Kreditschuld 4 2l 275 0 2975| 85000
5 3| 2975 0 2975 85000
"o . 5 4| 2975 0 2975 85000
2. Zeile: Zins aus der Kreditschuld als s S 2975 . 2975 25000
—_— *73 .
Fgrmel berechnen = E2*Zins; 2 ol 2575 0 975 25000
Tilgung= 0; 9 7| 2975 0 2975 85000
Annuitat= Tilgung + Zins = B3 + C3; 10 gl 2975 85000 87975 0
Restschuld = Vorherige Schuld- -
. ormeln durch Ziehen
| 8 Formeln durch Zieh
Tilgung A B c D E
=E2-C3 1 Jahr |Zins Tilgung |Annuitat Restschuld
Ziehen bis zur letzten Zeile: 20 85000
. . =| * =| =| -
Dort Tilgung = Kreditschuld =11 £270.0% 10 s 20
. 4 2 =E3*0,035 ] =B4+C4 =E3-C4
eingeben 53  |-E4*0,035 |0 =B5+C5 =E4-C5
5.25 VorbgrelFungsze!Ien: . A B c D £
Ratentilgung Kredit, Zinsen, Tilgung; Laufzeit 1 kredit | 150000|Tilgung 15000
2 Zinsen 0,028|Laufzeit 10
Tabellenspalten benennen: 3
Jahr; Zins; Tilgung; Annuitag; 4 |Jahr| Zins |Tilgung | Annuitdt |Restschuld
Restschuld 5 0 150000
6 1| 4200 1s000| 19200 135000
5. Zeile: Jahr 0 nur die Kreditschuld 7 2 3780 15000( 18780 120000
8 3 3360| 15000 18360 105000
6. Zeile: Zins aus der Kreditschuld als 3 4| 2540 15000/ 17340 30000
Formel berechnen = E5*$C$2: 10 5 2520| 15000 17520 75000
Tilgung = $E$1 1 6/ 2100 15000 17100 60000
> . 12| 7| 1680l 1s000| 16680 45000
2 : ;
'(A\Zellerl{r\haJIEIC und ? f|X|elr3e6n 246), 13 8| 1260 1s000| 16260 30000
nhuitac= Tiigung +‘ Ins = BO+LO; 14 ] 840| 15000 15840 15000
Rgstschuld = Vorherige Schuld - - 220] 15000 13420 0
Tilgung ; -
- E5 - C6 Formeln durch Ziehen der 6. Zeile
6. Zeile ziehen bis inkl. letzte Zeile 15 Jahr Zins _|Tilgung| Annuitit | Restschuld
. . 0 =C1
1 =E5*5CS2 =SES1 |=B6+C6 =E5-CH
2 =E6*5CS2 =5E51 |=B7+C7 =EB6-C7
3 =ET*5CS2 =SES1 |=B8+C8 =E7-C8
4 =EB*5CS2 =5E51 |=B9+C9 =E3-C9
Kompetenz: Mathematik HUM3 10




5.31
Annuititen-
tilgung

zur Auswahl zuriic

5.39
Liicken im TP

Vorbereitungszeilen

Kredit; Zinsen; Annuitat, Laufzeit
Formel fiir die ns. Annuitat:
=RMZ(Zins; Laufzeit; —Kredit; 0; 0)

Kredit negativ nehmen, damit die
Annuitat positiv ist.

Formeln in der 5. Zeile:

$C$1...Kredit fixieren in E5 mit F4-
Taste

6. Zeile:

Zins fixieren mit $C$2 mit Restschuld
E5 multiplizieren

Tilgung= Annuitit —Zinsen = D6-B6
Annuitat ist fixiert Zelle E1 = $E$1

6. Zeile ziehen bis Jahr 30.

Der Rest muss nicht = 0 sein. Es kann
zum Zeitpunkt der letzten Zahlung
bei einer vorgegebenen Annuitat
noch ein Rest bleiben.

Man zieht so lange, bis die Restschuld
kleiner wie die Annuitat wird. Das
ware dann die Restschuld gemeinsam
mit der letzten vollen Zahlung.

Zieht man eine Zeile weiter, dann
erhalt man die Restzahlung als
Annuitat eine Periode nach der
letzten vollen Zahlung.

A B C D E

1 Kredit 350000|Annuitat 19.029,97
2 Zinsen 0,035|Laufzeit 30
3

4 |Jahr| Zins Tilgung | Annuitdt | Restschuld
5 0 350000
6 1(12250,00| 6779,97| 1902997 343220,03
7 2(12012,70| 7017,26| 1902997 336202,77
8 3(11767,10| 7262,87| 1902997 328939,90
9 4(11512,90| 7517,07| 19029,97 32142283
31 26| 3007,25| 18022,72| 1902%9,97 69898,57
32| 27| 244645 16583,52| 19029,97 53315,06
33 28| 1866,03| 17163,94| 19029,97 36151,12
34| 29| 1265,29| 17764,68| 195029,97 18386,44
35 30| 643,53| 18386,44| 1902997 0,00
Formeln:

A B (& D E

1 Kredit 350000 |Annuitit  |=RMZ(C2;E2;-C1;0;0)

2 Zinsen 0,035 (Laufzeit 30

3

4 | Jahr Zins Tilgung| Annuitdt Restschuld
M 5 |0 =5C51

6 1 |=E5*%C32 |=D6-B6 [=SES1 =E5-C6

7 2 |=E6*3CS2  |=D7-B7 |=8ES1 =E6-C7

g 3 =E7*5C%2  |=D3-B8 |=SES1 =E7-C8

Sind im TP Liicken auszufiillen, dann ist es mit Excel am einfachsten, den gesamten TP zu erstellen

und die fehlenden Werte herauszulesen.

Oder man benlitzt weitere Finanzfunktionen: Vorsicht: negative Werte!

Zinsen 1.Zeile -£ 375,00

=ZIN5Z(0,0375;1;8;10000;0)

Annuitat 1. Zeile -£1.469,98

=ZIN5Z(0,0375;1;8;10000;0)+KAPZ(0,0375;1;8;10000;0)

Restschuld 1. Zeile |  £8.905,02|=10000+KUMKAPITAL{0,0375;8;10000;1;1,0)
Zinsen7.Zeile -€ 104,34 |=ZIN5Z(0,0375;7;8;10000;0)
Tilgung 7. Zeile -£ 1.365,64|=KAPZ(0,0375;7;8;10000;0)

Restschuld 7. Zeile | 1416,851966

=10000+KUMEKAPITAL(0,0375;8;10000;1;7;0)

zur Auswahl zuriic

ZINSZ( Zins; Zr; ZZR; BW;ZW; F)

KAPZ( Zins; Zr; ZZR; BW;ZW; F)

KUMKAPITAL(Zins;ZZR;BW;
Zeitraum_Anfang;
Zeitraum_Ende;F)

Gibt die Zinsen in einer bestimmten Periode Zr.
In obiger Tabelle zB ZINSZ(C2;A14;E2;-C1;0;0) liefert
10 102,05; die Zinsen in der 14. Zeile = 9. Jahr

Gibt die Tilgung in der Periode Zr an.
In dieser Tabelle zB =KAPZ(C2;A24;E2;-C1;0;0) liefert
12 593,71; die Tilgung in der 24. Zeile = 19. Jahr

Gibt die Kapitalriickzahlungs—Summe im angegebenen
Zeit-Intervall an. Barwert positiv, KUMKAPITAL ist
negativ.

In dieser Tabelle zB =KUMKAPITAL(C2;E2;C1;A6;A8;0)
liefert die Summe der Tilgungsraten zwischen Zeile 6
und 8 also zwischen dem 1. und dem 3. Jahr:
-21016,10

Kompetenz: Mathematik HUM3
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6. Abschnitt

Beschreibende Statistik

6.6

Tabellen und
Diagramme
ohne Klassen

zur Auswahl zuriick|

zur Auswahl zuriic

Urliste eingeben.
sortieren (empfohlen)

Einzeldaten erzeugen:
Liste in Nebenspalte kopieren, dann
Daten / Duplikate entfernen.

Nebenstehende leere Spalte
markieren

absolute H:
=HAUFIGKEIT(A2:A16;B2:B8)

Nicht enter!!!
Sondern STRG SHIFT Enter
....fulle sich automatisch { MATRIX!)

relative H.
=$ C2/SUMME($CS$2: $C$8)

Zum Zeichnen der unterschiedlichen
Diagramme nur die Haufigkeit
markieren und sich das Diagramm

aussuchen.

AnschliefSend auf die x-Achse klicken
Datenquelle auswahlen anklicken,
auf Bearbeiten klicken und die x-

Daten fiir die Beschriftung markieren

und bestatigen.

Die Achsen miissen dann noch
beschriftet werden.

Einige weitere Diagrammvarianten

A B C D
1 sortiert |Einzeln|absolute H)relative H
2 8 2 2 0,13
3 9 6 3 0,23
. | 3 7 2 0,20
5 6 ] 4 0,50
6 5 9 4 1,00
7 9 A
8 9
9 38
10 7
11 8 | KopieredielListein
12 3 | SpalteB
13 6 | Markieren,
14 7 | DATEN/Datentools/
15 g |  Duplikate entfernen
16 & |
Absolute Haufigkeit

a4
35 -

3 L
25 L

2 L
1,5

1

0,5

o T T T T

5 & 7 a 9
Anzahl derVertrage

Anzahlder Vertrige/Tag

#5 T absolute Haufigkeit Anzahl der Vertrige
— ms
: / 13%
35
. R / e
AN/
LN u7
15
1 LE:3
05
Anzahl der Vertrage mo
o 1 } 1
s 6 7 8 g o 2 3 4 13%
Tortendiagramm

Liniendiagramm

Balkendiagramm

12
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6.10
Klassen-
einteilung

Darauf achten,
dass keine
Datenpunkte
gleichzeitig
Intervallgrenzen
sind.

Das gibt die
Sicherheit, dass
man die
Haufigkeit genau
erfasst, egal, ob
das Rechengerat
die Grenzen in
rechts- oder
linksoffenen
Intervallen zahlt.

zur Auswahl zuriic

Die wichtigsten
Statistik-
Befehle

fiir 6.17

Auffinden:

Formeln/mehr/

/ Statistische
Funktionen

zur Auswahl zuriic

Die Klassenberechnung: unten|oben |abs.H et
Man bestimmt den kleinsten Wert Max-Ming 45 | 55 3 476
= MIN(Spalte) beziehungsweise sieht 60| 55 | &5 g 22:
ihn bei Sortierung. Abstand 10| 65 | 75 9 573
Man bildet die Differenz zwischen 75 | 8s 6 589
Minimum und Maximum und sucht 85 | 95 1 22;
einen moglichst ganzzahligen Teiler. 95 | 105 | 2 60,5
Damit die Datenpunkte nicht - - Egz
Intervallgrenzen sind, wahlen wiram | = Meenverteinenasselueriiufizes 622
besten Intervalle zwischen 45 und 5 Esz
105 und teilen in 6 Klassen. 8 1 650
Die absolute Haufigkeit wird mit den | 71 667
oberen Grenzen als Matrix wie oben &1 5;4
in 6.6 gebildet. * ] 6.8
Bei diesem Beispiel ist keine : _ ;Zg
Klassengrenze Teil der Urliste! 5 741
Daher spielt es keine Rolle, dass zB 1 ;;S"
Geogebra normalerweise die 0 ) 7046
Klassen rechtsoﬁen bildet im [45;55] ]55;65] 165;75] ]75;85] 185;95] ]95;105] Kllogramm 707
Gegensatz zB zu EXCEL und TI- Fiir die Beschriftung muss man eine Textspalte o
Rechnern, die iiblicherweise mit mit den Differenzen anlegen. zB Eingabe EZ@I
linksoffenen Intervallen arbeiten. mit Apostroph [45; 55] usw 012

=ANZAHL(A1:F1) Anzahl von Zellen in A1:F1, die eine Zahl enthalten

=SUMME(A1:F1) Bestimmt die Summe der Zahlen in A1:F1
=SUMMEWENN(A1:F1; “>2") Summiert alle Zellen im Bereich A1:F1 die grofer als 2 sind
= SUMMENPRODUKT(A1:F1;A2:F2) Summiert die Produkte zweier Spalten

=ZAHLENWENN(A1:F1;“>2“) Zahlt alle nichtleeren Zellen im Bereich A1:F1 laut Suchkriterium ( > 2)
=ZAHLENWENNS(AT:F1;“>2;A1:F1;“<=6") Zihlt die Elemente in AT:F1, die >2 und <6

=WENN(Priifung; Dann_Wert; Sonst_Wert)
=WENN(A1="1""gleich 1“;“nicht 1) gibt ,gleich 1“ aus, wenn in Zelle A1 eine 1 steht und gibt ,nicht 1“
aus wenn diese Bedingung nicht erfillt ist.

=MAX(A1:F1) Maximalwert der Daten A1:F1
=MIN(A1:F1) Minimalwert der Daten A1:F1

=MODALWERT(A1:F1) Modalwert der Daten A1:F1

=MEDIAN(A1:F1)= QUARTILE(A1:F1;2) = Median (2. Quartil) der Daten A1:F1
=QUARTILE(A1:F1;1); =QUARTILE(A1:F1;3) = 1. und 2. Quartil

=MITTELWERT(A1:F1) Arithmetisches Mittel der Daten A1:F1
=MITTELWERTWENN(A1:F1;>2") Arithmetisches Mittel der Zahlen in A1:F1 die > 2 sind

=GEOMITTEL(A1:F1) Geometrisches Mittel der Daten A1:F1

=VARIANZ(A1:F1) Stichprobenvarianz der Daten A1:F1
=VARIANZEN(A1:F1) Varianz der Grundgesamtheit A1:F1

=STABW(A1:F1) Stichprobenstandardabweichung der Daten A1:F1
=STABWN(A1:F1) Standardabweichung der Grundgesamtheit A1:F1

Kompetenz: Mathematik HUM3 13




6.20
Lagemafle

zur Auswahl zuriick|

6.21
Gewichtete
GrofSen

Boxplot
zeichnen:

6.25
Streuungsmafie

zur Auswahl zuriic

Die Formeln: A B C D
LagemaRe 1 1350 Lagemale
2 1520
arithm. Mittel  =MITTELWERT(AL:A15) 3 | 1600|arithm. Mittel 1819,33
4 | 1600/
Median(8.Zahl) 1750 5 | 1680|Median{8.Zahl) 1750
6 1700
Modus =MODALWERT(AL:AL5) 7 | 1700|Modus 1600 1700
&  1750]
Maximum 2500 9 ﬂl\.ﬂaximum 2500
10| 1850
Minimum 1350 11 E Minimum 1350
12| 2000
1. Quartil —QUARTILE.EXKL{A1:A15;1) 13 2170|1. Quartil 1600
14| 2200
3. Quartil =QUARTILE.EXKL{A1:A15;3) 15 | 2500|2. Quartil 2000

Quartile.EXKL ist angepasst an die Ergebnisse, wie sie TI-Nspire liefert. Daher verwenden wir dieses

Maf3. Man geht hier davon aus, dass die Anzahl der Daten in der unteren (oberen) Halfte ohne den
Median bestimmt wird. Q1 bzw. Q3 stehen dann in diesen geordneten Datenmengen in der Mitte.
Quartile INKL rechnet den Median jeweils zur oberen und zur unteren Halfte mit dazu, daher

ergibt dies eine leichte Verschiebung der Quartile.

Gewichteter Mittelwert: n = 115 A B c D E E G
=SUMMENPRODUKT(Wertspalte; 1 Merkm]Haufig LagemaBe | |kum.s.|
Anzahlspalte)/ 2 2| 17|arithm. Mittel| 3,157 17
SUMME(Anzahlspalte) 3 2,5 24 Median 3 n 115 41
4 3 26 Modus 3| Platz 58 67
Median durch Abschitzung aus der 5 35| 15 Min SIMaxhi | 26 82
Liste der kumulierten Summen: 6 A = a1 25 104
Platz 58 > 3 7 a5 o Q3 45 113
Modus durch Ermitteln des g 2 2 Max 2 1

Maximum der Haufigkeitsspalte >

. R . Vorbereiten der Werte: Q1 muss durch den Platz bestimmt werden:
26 ist Haufigkeit von 3 Q

115/4 ergibt 29 und 30. Platz = 2,5; 115*3/4 ergibt 87. und 88. Platz = 4

Kreisdiagramm: Markieren beider

Spalten/ Einfiigen Diagramm /
Kreis anklicken /Datenbeschriftung
hinzufiigen.... Boxplot I
2;8% m1 Min 2 2
5; 213 565;6 .2 a1 2,5/Q1-Min| 0,5
3 Median 3|Q2-Q1 0,5
5;12% Q3 4|az-a1 1
45; ma
By, ‘ N Max 5[Max-q3] 1 2 3 . 5
3,5;

14%

Markiere Differenzspalte, Gestapelte Balken auswahlen / Zeile und Spalten wechseln /links 2
Rechtecke Fiillung und Linien wegformatieren./Das letzte Rechteck auch wegformatieren./

In beiden inneren Rechtecken Rahmenlinie lassen, Farbe nach Belieben/

Whisker mit Klick auf Rechteck links/Layout/Fehlerindikatoren/

Weitere Fehlerindikatoren/Minus/Benutzerdefiniert Wert eingeben/ Distanz Q1-Min!
Whisker mit Klick auf Rechteck rechts/Layout/Fehlerindikatoren/

Weitere Fehlerindikatoren/Plus /Benutzerdefiniert Wert eingeben/ Distanz Max-Q3!

Bei den Streuungsmafien kann man in Excel diese nicht auf einmal bekommen, sondern muss alle
einzeln mit den schon genannten Formeln erstellen.

Da auch der Boxplot genau erklart wurde, berechnen wir hier nur die Standardabweichung und
geben den IQR an.

Werte eingeben/ Markieren/ = STABW ( A1: A23) = s = 0,959 ... Stichprobe

Markieren/ =(Quartile.Exkl(A1:A23),3) - (Quartile.Exkl(A1:A23),1) 2 IQR=1,5
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